

Бутаков
26.07.1967
2Рх1
(Банк)

98

МЕСТОРАСПОЛОЖЕНИЯ, ИСТОРИЯ ПОКОРЕНИЯ И ПУТИ ПОДХОДА.

Пик им. И.В. КУРЧАТОВА расположен в одном из отрогов бассейна реки Левый Талгар и замыкает собой ущелье реки Русакова, впадающей в р. Левый Талгар (см. картосхему)

Пик хорошо просматривается с Кульджинского тракта на отрезке Малая станица - Алма-Атинский табаксовхоз, имеет внушительный, эффективный вид. Ориентировочная высота его 4200 м.

Не удивительно, что, будучи непокоренным, он привлек к себе внимание альпинистов Института ядерной физики АН Каз. ССР. С научного городка ИЯФ его вершина особенно выделяется своими строгими очертаниями на фоне окружающих пиков (фото I,2).

Поэтому в августе 1966 г. группа альпинистов ИЯФ в составе:

Сапрыкин В.Д. - мастер спорта

Ильиних А.М. - III с. разряд

Губанова А.М. - III с. разряд

Мухамедшина Д.М. - III с. разряд.

в сопровождении группы наблюдения впервые совершила восхождение на безымянный пик - 4200. Преклоняясь перед заслугами выдающегося советского физика И.В. КУРЧАТОВА (1903-1960), альпинисты-физики на правах первоходителей присвоили покоренному пику имя И.В. КУРЧАТОВА.

Существует два наиболее приемлемых пути подхода к пику.

Первый - через Талгарский или Бутаковский перевалы, через "Альпийскую розу" на перевал "Четырех".

Второй - со стороны г. Талгара по ущелью Левого Талгара до ущелья реки Большой ключ. Далее по ущелью Большой ключ необходимо подняться под вершину Юбилейная и отсюда, перевалив через отрог, разделяющий р. Русакова от р. Большой ключ (перевал Эдельвейсов), выйти в ущелье р. Русакова. Путь подхода может быть рекомендован любой из двух, по желанию.

Вышеупомянутая группа совершила подходы со стороны г. Талгара. Почти до самого ущелья р. Большой ключ по Левому Талгару при удобном случае можно подъехать на автомашине.

Подъем по ущелью Р. Большой ключ под в. Юбилейную занимает



Ф О Т О № II Месторасположение пика Курчатова относительно
известных вершин Заилийского Алатау.
/ вид с научного городка ИЯФ/

около 6 часов. Прохождение п. Эдельвейсов и подход к началу морены ледника, стекающего со склонов пика КУРЧАТОВА, требует еще 2-3 часов хотьбы по травянистым склонам и осыпям. У начала морены был разбит базовый лагерь. Отсюда восхождение можно совершать налегке.

МАРШРУТ ВОСХОЖДЕНИЯ НА ПИК КУРЧАТОВА ПО ПУТИ 2^а к.т.

Выходя из базового лагеря, расположенного у начала морены, в 5ч.30мин, группа начала путь к пику, огибая круто вздымающуюся морену справа по ходу, все ближе подходя к северному отрогу западного гребня, ведущего к пику КУРЧАТОВА.

Через 1,5 часа ходу группа подошла под перемычку на западном гребне, названную впоследствии перевалом "Четырех".

Подъем с ледника на перевал "Четырех" вначале производится по ледовому склону, покрытому снегом, затем по отдельным островкам из мелкой и средней осьпи. Перед самым выходом на перевал - по разрушенным легким скалам. На перемычке сложен тур, в котором группа оставила записку с присвением данному перевалу название "Четырех". С перевала просматривается

путь на северо-запад по длинной мелкой осьпи до самой зоны альпийских лугов и далее по лесистой местности к "Альпийской розе". Подъем до перевала "Четырех" занял у группы около часа. Далее путь к вершине идет по западному гребню до стыка его с юго-западным гребнем. На пути до стыка гребней встречаются три жандарма. Первый обходится справа по полочкам, второй - слева. Третий берется в лоб при тщательной страховке попаременной через отдельные выступы. Путь через третий жандарм не труден, но следует обратить внимание на осторожность движения, чтобы не сбрасывать камни на идущих сзади, т.к. скалы очень разрушены и много живых камней.

После третьего жандарма начинается 35° снежно-ледовый склон протяженностью около 70 метров. Этот склон выводит на общий гребень, идущий к вершине. Здесь необходимо наличие копек или организация страховки через ледовый крюк. Далее путь пролегает по снежному гребню, упирающемуся в скальный. Отсюда кажется, что это уже вершина. Однако пройдя три веревки по скальному гребешку с параллельной страховкой через хорошие выступы, убеждаешься, что вершина находится дальше.

Путь по гребню принят для лазания и отработки техники страховки. Скалы монолитны. Справа и слева отвесы. После "ложной" вершины начинается спуск в провал вначале по скалам, затем по снежному гребешку. За провалом видна сама вершина: в виде 50 метровой скальной башни. Подъем на нее производится по скалам средней трудности с забивкой одного крюка перед самой вершиной. Сама вершина представляет острый гребешок протяженностью около 20 метров с отрицательным 100 метровым обрывом на север.

Путь спуска группой производился по пути подъема. Подъем с перевала "Четырех" до вершины занял у группы 3 часа. Спуск - 2 часа. В базовый лагерь группа спустилась в 12.30. Время, затраченное группой от базового лагеря до вершины и обратно составляет 7 часов. Пройденный маршрут руководитель группы оценивает как маршрут 2^а к.т.

Руководитель группы,
ст.инструктор,
мастер спорта

- *В.Сапрыкин* В.Сапрыкин

Участники группы:

Ильин А.Ильиных
Мухамедшина Д.Мухамедшина
Губанова А.Губанова.